
九年级化学上册第六单元 碳和碳的氧化物同步测试

 考试时间：90分钟；命题人：化学教研组

考生注意：

1、本卷分第 I卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，满分 100分，考试时间 90分钟

2、答卷前，考生务必用 0.5毫米黑色签字笔将自己的姓名、班级填写在试卷规定位置上

3、答案必须写在试卷各个题目指定区域内相应的位置，如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新

的答案；不准使用涂改液、胶带纸、修正带，不按以上要求作答的答案无效。

第 I 卷（选择题  30 分）

一、单选题（10 小题，每小题 3 分，共计 30 分）

1、碳及其化合物与人类的生产生活密切相关，下列用途主要利用其化学性质的是

A．一氧化碳冶炼金属 B．石墨用作电极材料

C．干冰用于人工降雨 D．金刚石用于切割玻璃

2、下列物质的性质与用途对应关系错误的是

A．金刚石硬度大，可制造钻头

B．氮气的化学性质不活泼，常用作保护气

C．铜有良好的导电性，可制作导线

D．H2O2溶液中加入 MnO2，立即产生大量气泡，MnO2是催化剂

3、不属于同素异形体的一组物质是

A．金刚石、石墨 B．水、冰 C．红磷和白磷 D．氧气和臭氧

4、下列关于碳和碳的氧化物说法正确的是

A．金刚石和石墨的硬度都很大 B．金刚石和石墨都能燃烧

C．CO2和 CO都有毒 D．CO2和 CO都能溶于水



5、夏季，在车窗紧闭的汽车内打开空调休息，有气体中毒的风险，该气体可能是

A．氮气 B．氧气 C．一氧化碳 D．二氧化碳

6、下列说法正确的是

A．催化剂在化学反应中质量和性质都不变

B．过滤可以把硬水转化为软水

C．红磷在氧气中燃烧产生大量的白色烟雾

D．金刚石和石墨物理性质差异的原因是因为碳原子的排列方式不同

7、如图所示实验中得出的结论不正确的是

A．  ①：下方燃着的小木条先熄灭，说明二氧化碳的密度比空气大

B．  ②：抽掉玻璃板后，两瓶中气体颜色发生变化，说明分子在不停地运动

C．  ③：点燃蜡烛刚熄灭时产生的白烟，蜡烛复燃，说明白烟是石蜡的固体小颗粒



D．  ④：粉状的碳酸钙反应更快，说明接触面积越大反应越快

8、下列各选项中，事实与解释不相符的是

选项 事实 解释

A 喷洒消毒药液，能闻到药味 分子在不断运动

B 石墨可做电极材料 石墨质软

C 变瘪的乒乓球放入热水中会鼓起来 温度升高，分子间的间隔变大

D 干冰和氧气的化学性质不同 分子的构成不同

A．A B．B C．C D．D

9、宏观辨识与微观探析是化学学科的核心素养之一。下列对宏观现象的微观解释不正确的是

宏观现象 微观解释

A 氧气经压缩储存在钢瓶中
压强增大，分子间隔减

小

B 一氧化碳能燃烧，二氧化碳不能燃烧
分子不同，化学性质不

同

C 品红在热水中比在冷水中扩散得更快
温度越高，分子运动越

快

D
向塑料袋中滴加少量酒精，挤瘪密封，放在热水中，塑料袋很快鼓

起

酒精分子受热后体积变

大



A．A B．B C．C D．D

10、下列气体中，有毒的是

A．N2 B．O2 C．CO D．CO2

第Ⅱ卷（非选择题  70 分）

二、填空题（5 小题，每小题 4 分，共计 20 分）

1、坚持人与自然和谐共生是新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略之一。让山更绿、水更

清、空气更清新是我们共同的追求。

（1）植物的光合作用需要吸收空气中的水和：________（填化学式），可有效减缓温室效应。

（2）自然界中的水都不是纯水，通过多种途径可以使水得到不同程度的净化。在沉淀、过滤、吸

附、蒸馏等净水方法中，单一操作相对净化程度最高的是：________。

（3）硫酸工厂排放的尾气中常含有 SO2等有害气体，可用氢氧化钠溶液来吸收，发生反应的化学方

程式为 2 2SO +2NaOH=X+H O  。物质 X的化学式为：_________。

（4）随着人类对能源的需求量日益增长，化石燃料等不可再生能源面临枯竭的危险，利用化石燃料

也造成不良影响。氢气作为新能源，越来越受到人们的关注，其优点有_______（答一条）。

（5）为了节省石油资源，并在一定程度上减少汽车尾气的污染，可使用车用乙醇汽油（是在汽油中

加入适量乙醇）作为汽车燃料。乙醇完全燃烧的化学方程式为________。

2、按下图所示装置探究二氧化碳的性质并填空：

（1）A中的实验现象说明 2CO 具有的化学性质是______。



（2）写出 B中反应的化学方程式______。

（3）C装置中干石蕊纸花不变色，湿石蕊纸花由紫色变红色的原因是______。

3、一氧化碳可以将氧化铜还原成铜，反应的化学方程式为___________；在一定条件下，CO2与 H2以

质量比为 11：2反应可生成甲烷。与该反应类似，在一定条件下，CO2与 H2反应也能生成甲醇

（CH4O）。生成甲醇时参加反应的 CO2与 H2的质量比为___________。

4、请用粒子的观点回答下列问题。

（1）自行车车胎因暴晒而爆胎，这是因为______。

（2）用医用酒精消毒时，我们能闻到酒精的气味儿，这是因为______。

（3）氧气和臭氧都是由氧元素组成的单质，二者化学性质不同的原因是______。

（4）金刚石坚硬无比，石墨质软易碎，二者物理性质不同的原因是______。

5、下列六种气体：①水蒸气；②氮气；③氧气；④二氧化碳；⑤二氧化硫；⑥氦气。按要求将相应

物质的序号填写在(1)到(5)题中的空白处。

（1）夏天，盛放冰棒的杯子外壁上附有一层水珠，说明空气中含有_____________。

（2）焊接金属时常用作保护气的是_____________。

（3）绿色植物光合作用吸收的气体是_____________。

（4）可用于制造霓虹灯的是_____________。

（5）环境与人类的生产、生活密切相关。目前计入空气污染指数的项目暂定为二氧化硫、二氧化

氮、一氧化碳、可吸入颗粒物和臭氧等。近年来，我国多地出现的雾霾天气主要是由上述污染指数中

的______造成的，下列措施可减缓雾霾天气的是________(填序号)。

A．露天焚烧垃圾

B．用风能与太阳能发电替代燃煤发电

C．提升燃油品质，减少机动车尾气的污染

三、计算题（5 小题，每小题 8 分，共计 40 分）

1、某化学兴趣小组发现一份石灰石样品，为测得该石灰石样品中碳酸钙的质量分数，兴趣小组同学



进行了如下实验，过程如图所示：(杂质不溶于水也不与盐酸反应)。

（1）反应中生成二氧化碳的质量为___________。

（2）该石灰石样品中碳酸钙的质量。(根据化学方程式计算)

2、为测定某种贝壳中碳酸钙的含量，取 25g贝壳，将贝壳研碎，逐渐加入稀盐酸，用玻璃棒不断搅

拌，测得生成气体质量与加入稀盐酸的质量关系如图所示(已知杂质不参与反应，也不溶于水)。请完

全下列问题：

（1）将贝壳研碎，并用玻璃棒不断搅拌，目的是_______。

（2）反应生成气体的质量为_______g。

（3）请计算这种贝壳中碳酸钙的质量分数_____(写出计算过程)

3、取 1.2g碳在一定质量的氧气中燃烧得到 3.6g一氧化碳和二氧化碳的混合气体。

（1）根据化学方程式计算，1.2g碳完全燃烧，生成二氧化碳的质量。

（2）计算要使 1.2g碳完全燃烧，还需补充氧气多少克？

4、以下是我省生产的某种钙盐包装标签上的部分文字。为了测定此盐中的钙元素含量，取 10g这种

盐溶于水，加入足量盐酸，生成 0.132g二氧化碳。请计算此加钙食盐中钙元素的质量分数。



5、某学校的学习小组对当地的石灰石矿区进行调查，欲测定石灰石中碳酸钙的质量分数，采用的方

法如下：取该石灰石样品 16 g，把 80 g稀盐酸分四次加入，实验过程中所得数据如下表。(已知石

灰石样品中含有的二氧化硅等杂质不溶于水，也不与稀盐酸反应)

加入次数 加入稀盐酸的质量/g 剩余固体的质量/g

1 20 11

2 20 6

3 20 2.4

4 20 n

根据实验数据计算：

（1）表中 n的数值为___________。

（2）样品中碳酸钙的质量分数是___________。

（3）取 50 kg这种石灰石高温煅烧，可得含杂质的氧化钙多少千克？

四、实验探究（1 小题，每小题 10 分，共计 10 分）

1、化学兴趣小组的同学探究木炭还原氧化铜的实验，实验装置如图。实验时，a中的固体由黑色变

红色，b中的试管内产生气泡和白色沉淀。

（査阅资料）铜是红色固体，不能与稀硫酸反应，氧化亚铜(Cu2O)是红色固体，但能与稀硫酸发生如

下反应：Cu2O+H2SO4＝Cu+CuSO4+H2O。CO能还原氧化铜，但 CO2不能。

写出 b中产生白色沉淀的化学反应方程式______。



（提出问题）已知实验后 a中的红色固体含有单质铜，是否还含有氧化亚铜(Cu2O)呢？

（实验验证）取 a中的红色固体少量于试管中，加入稀硫酸溶液，试管中出现_____，证明固体中确

实含有 Cu2O。

（提出问题）木炭还原氧化铜产生的气体是什么？

（提出猜想）猜想一 CO2猜想二 CO猜想三_____

（提出质疑）甲同学认为猜想二不正确，他的理由是____。

（验证猜想）乙同学将木炭还原氧化铜产生的气体通入灼热的氧化铜粉末中，黑色固体变红，证明猜

想____是正确的。

（交流反思）兴趣小组认为如图装置不够完善，改进措施是增加一个尾气处理装置。

反应后的物质成分分析：反应后试管中的固体成分是什么？针对该问题老师待试管冷却后，将试管内

的固体倒入适量被品红染红的溶液中搅拌，发现溶液褪色了，据此同学们认为反应后的试管中固体的

成分为_____。

-参考答案-

一、单选题

1、A

【详解】

A、一氧化碳冶炼金属，是因为一氧化碳具有还原性，还原性属于化学性质；

B、石墨用作电极材料，是因为石墨具有良好的导电性，导电性属于物理性质；



C、干冰用于人工降雨，是因为干冰升华吸热，不需要通过化学变化就能表现出来，利用的是其物理

性质；

D、金刚石用于切割玻璃，是因为金刚石是天然存在的最硬的物质，硬度属于物理性质。

故选 A。

2、D

【详解】

A.金刚石硬度大，所以可制造钻头，性质与用途对应关系正确。

B.氮气常温下化学性质不活泼，常用作保护气，选项说法正确。

C.铜有良好的导电性，可制作导线，性质与用途对应关系正确。

D.H2O2溶液中加入 MnO2，立即产生大量气泡，MnO2是催化剂，性质与用途对应关系错误。

故选：D.

3、B

【分析】

同素异形体是指由同一种元素组成的不同种单质。

【详解】

A、金刚石和石墨是由碳元素组成的不同种单质，属于同素异形体；

B、水和冰都是由氢元素和氧元素组成的化合物，是状态不同的同种物质，不属于同素异形体；

C、红磷和白磷是由磷元素组成的两种不同种单质，属于同素异形体；

D、氧气和臭氧是由氧元素组成的两种不同的单质，属于同素异形体；

故选 B。

4、B

【详解】



A、金刚石硬度大，石墨质软，错误。



B、金刚石和石墨都能燃烧，正确。

C、一氧化碳有毒，二氧化碳无毒，错误。

D、一氧化碳难溶于水，错误。

故选：B。

5、C

【详解】

燃油不完全燃烧生成有毒气体一氧化碳，容易使人中毒；氮气、氧气、二氧化碳均无毒；

故选 C。

6、D

【详解】

A、催化剂在化学反应中质量和化学性质都不变，故选项说法不正确；

B、过滤只能除去水中不溶性杂质，不能降低水中钙、镁离子中的含量，因此不能将硬水转化为软

水，故选项说法不正确；

C、红磷在氧气中燃烧产生大量的白烟，而不是白色烟雾，故选项说法不正确；

D、金刚石和石墨物理性质差异的原因是因为碳原子的排列方式不同，故选项说法正确。

故选 D。

7、D

【详解】

A、二氧化碳密度比空气大，通入后会下沉，故下方燃着的小木条先熄灭，说法正确，不符合题意；

B、抽掉玻璃板后，下方二氧化氮和空气中物质会不断运动，两瓶中气体颜色发生变化，说明分子在

不停地运动，说法正确，不符合题意；

C、蜡烛熄灭时，石蜡蒸汽会冷凝成固体小颗粒，白烟能被点燃，说明白烟是石蜡的固体小颗粒，说

法正确，不符合题意；
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